

bitele vojake bolj in bolj proti zidu mestne hiše. Nato je množica vojakov dejansko napadla, jih suvala, jim pljuvala v obraz in se jih lotila s silo, hoteč jim izviti puške iz rok. Tedaj je iz demonstirajoče množice počil strel iz revolverja na vojake. Strel je zadel bajonet poddesetnika Vincenca Pinter tako, da je odstreljen kos s silo priletel v glavo desetniku policijske straže Antonu Pučnik. Potem se je oddal iz množice na vojake se en strel, ki je šel mimo ušes desetnika Lovr. Slobca. Policijski stražniki, ki so bili z vojniki vred budo ogroženi, so večkrat pozvali množico, naj se vendar umakne, sicer se bo rabilo orožja. Ko pa so se oddali strel in se je množica ruvala z vojniki za orožje, so vojniki v skrajnem silovanju naposled sami začeli streljati, in sicer najprej v zrak, ko pa je množica še bolj pritiskala ter je en civilist zaklical: »Nicht weichen, der Seg ist unser!« (Ne se umakniti, zmaga je naša!) so ustrelili nekateri v smrtni nevarnosti sami brez povelja med napadalce, ki so se zaobrnil v beg šele, ko so ležali mnogi ranjeni na tleh. Ta dejanski stan je potrjen po celi vrsti zanesljivih prič, kojih izpovedbe so vladi na razpolago.

Vse to je dokazano tembolj, ker so jugoslovanskim red vzdržujočim oblastim sovražne osebe še ves dan napadali posamezno in v grupah jugoslovanske vojakov s psovki in z dejanskimi nasilstvi, pljuvali proti njim in na glas izjavljali, da bo ta dan konec jugoslovanske uprave in da bodo pobili vse Jugoslovane. Razne okoliščine pričajo, da so se demonstrantje hoteli polastiti mestne hiše. Zanašali so se na prisotnost ameriške komisije, misleč, da bo oblasti ovirala pri energičnih korakih. Pričakovali so zmago tako gotovo, da je trgovec Reinfried ob eni popoldne brzojavil v Celovec, da je »Maribor zopet nemški«. Brzojavka se je zaplenila. Glavnega napadalca komisarja dr. Senekoviča, brezposelnega Viktorja Tajnikarja, je policija že aretirala in pri njem našla Senekoviču odvzeli revolver, v katerem manjka en naboj. Na licu mesta so našli tri polne in en izstreljen revolverski naboj. Značilna je tudi izjava nemškega reditelja Černeta napram nadredarju četovodji Aleksandru Filipiču, ko so se začela nemška nasilstva, da ne more več jamčiti za mir, vi deč, da hočejo Nemci zanetiti nemir. Priča profesor Bračun potrjuje: Ko so Nemci že bezali, so izkušali posamezni vodje množico še zadržati za nov boj in je eden tožil: »Auf diese feige Bande ist kein Verlaß . . . statt die paar Mandeln zu entwerfen . . .« (Na to strahopetno družal se ni zanesti . . . mesto da bi teh par močkeljnov razorožili . . .)

Vlada smatra na tej podlagi in še celi vrsti drugih poročil za ugotovljeno, da so hoteli 27. januarja nezadovoljenci v Mariboru nasilno odstraniti sedanjo uredbo. Polnoma odobrava potovanje krajevnih oblasti, zlasti zapovednika generala Maistra. Vendar mora oblastim pripomniti, naj odslej ne dopuščajo nobenega zbiranja, zakaj pcpušcanje se zlorablja in rodi sadove, kakor je bil dogodek 27. pr. m. Maribor, na važnem križišču stoječ močno industrijski kraj, smatrajo neki ljudje za prehodno točko, da zanetijo požar brezmiselne prekucije tu si v Jugoslaviji. Mi smo svetu in zlasti ententi kot živelj miru dolžni, da tega ne dopustimo. Prebivalstvu hočemo poskrbeti pravično ravnanje v socialnem pogledu in boljši položaj, kakor je v Nemški Avstriji, zlasti glede prebrane. Ne moremo dovolj ogorčeno obsojati profesorjev nemških zavodov, katere smo, nvažu joč pravice manjšine, pustili cdprte, dasi ti ljudje nam poprej niso privoščili sredojih šol, sedaj pa so to popostljivost poplačali s tem, da so ubogo mladino nagnali na ulico v nasilje za brezupna geđa in prevrat dočim so se sami poskrili. Vlada izreka zaničevanje tem ljudem in pozivlje šolske oblasti, naj preženejo politiko prevrata iz šolstva. Vse oblasti so pozvane, da poslujejo energično, pa vseskozi pravično.

Nemško - madžarske tolpe napadle Radgono.

V torek, dne 4. febr. zjutraj so nemško-madžarske boljševiške tolpe (kakih 700—800 moč) pod vodstvom nemških častnikov napadle Radgono in za nekaj časa potisnile našo posadko nekoliko nazaj. Nekaj nemškega prebivalstva v Radgoni je streljalo na naše vojakov. Ponoči od torca na sredo so naši vrli vojniki vrgli ropajoče tolpe s krvavimi glavami zopet nazaj. Železniška proga med Obrajno in Radgoao bo kmalu popravljena.

Vse vesti, ki so jih širili v torek vzradošč ni Nemci o porazu naših v Radgoni in o velikih žrtvah, so popolnoma iz trte zvite. Naše postojanke na celi črti od ogrske do ko-roške meje stojijo trdno in neomajno. Slava vrlim jugoslovanskim vojakom in posebej še zapovedniku generalu Maistru!

Politične vesti.

Regent Aleksander v Parizu. Iz Toulona se dne 1. februarja poroča: Regent Aleksander je dospel semkaj in je popoldne nadaljeval potovanje v Pariz.

Dr. Korošec častni občan trga Šmarje. Občina trg Šmarje pri Jelšah je imenovala ministrskega podpredsednika dr. Korošca zaradi njegovih velikih zaslug za Jugoslovane častnim občan m.

Dr. Korošec zdrav. Iz Belgrada poročajo, da je ministrski podpredsednik dr. Korošec sedaj zopet popolnoma zdrav in sam vodi posle svojega urada.

Belgrad za slovensko Gorico in slovenski Trst. Dne 2. februarja je bilo v Belgradu veliko zborovanje, na katerem je srbsko ljudstvo zahtevalo, da morajo Trst, Gorica, Istra, Reka in Dalmacija pripadati kraljestvu SHS. Sprejeto resolucijo so poslali mirovni konferenci v Pariz, predsedniku Wilsonu in našim delegatom.

Italija je od začetka do konca vojne izdala za vojne stroške 48 in pol milijarde lir.

Sole na jezikovni meji. V Ceršaku ob Muri je tamošnje šiferanjsko šolo obiskovalo dosedaj 15 otrok. Od teh je bilo 12 slovenskih. Komisija, poslana od šolske oblasti je dne 2. febr. ugotovila, da obiskuje šiferanjsko šolo na Sladkem Vrhu pri Cmureku 203 otrok. Od teh je samo nekaj nad 30 čistonskih, ogromna večina pa je slovenska. In vendar cmureški mogotci niso dovolili na tej šoli niti veronska v slovenskem jeziku za slovenske otroke. Slovenska deca, ki je govorila slovenski, je bila zasramovana in mnogokrat celo tepena. Sedaj bo tega konec.

Zasluzena kazen. Nemci so tiste kraje Francije, katere so imeli tekem vojske zasedene, tako opustošili, da so ena sama razvalina in puščava, na kateri ni ne drevja in na kateri še celo trava ne raste. Ententa bo določila, da bo moralo 200 tisoč nemških vojnih vjetnikov popravljati škodo in obnavljati opustošene dele Francije. Tudi gradivo za obravljanje bo morala dati Nemčija. Zasluzena kazen!

Protestni shod. V nedeljo, dne 16. februarja, popoldne, bo v Narodnem domu v Mariboru velik skupen shod Slovencev iz Maribora in okolice proti okupaciji slovenskega ozemlja po Italijanih, Nemcih in Madžarih. Na shodu govorijo govorniki vseh strank. Slovenci in Slovenke iz mesta in okolice, dne 16. januarja vsi na shod v mariborski Narod.

Odredba deželne vlade v Ljubljani proti Nemcem. Nemškoštajerska vlada je odklonila ultimatum ljubljanske deželne vlade in ni hotela izpustiti v Gradcu po nedolžnem zaprtih Slovencev. Graški Nemci so zahtevali, da moramo izpustiti na svo bode vse nemške in nemčurske hujškače, ki so zadnji čas rogovili proti Jugoslaviji proti vladi in proti našim oblastim. Torej mi bi morali najprvo izpustiti ljudi, ki so si res zaslužili ječo, a graški Nemci bi še le potem izpustili po nedolžnem zaprte graške Slovence. Ljubljanska deželna vlada je v torek, dne 4. februarja to drzno nemško zahtevo odklonila in je isti dan opoldne dala konfirirati, t. j. v svobodi omejiti 9 voditeljev ljubljanskih Nemcev.

Jahn, nekdanji urednik »Marburger Zeitung«, sedaj po graških listih nesramno laže in hojska zoper Slovence. Jahn najbrž nikdar več ne pride v Maribor, ker biga drugače tukaj morala zadeti prezasluzena kazen.

Omika graškega župana. Graški Nemci so si za župana izvolili moža, ki sliši na celoma nemško ime Fizia. Mož je bil eden glavnih hujškačev na nemških Volkstajih v poletju preteklega leta. Kričal je na vsa usta: Ali nemška Avstrija, ali pa nobena! — Kako omikan je ta poglavar nemških Gradčanov, je dokazal v seji graškega občinskega zastopa dne 30. januarja, ko je o Slovincih govoril kot o bindišarjih. Če kak nemški ali nemčurski postopač in barabon psuje Slovence, mu ni toliko zameriti. Od graškega župana bi pa vendar bilo zahtevati, da vsaj kot župan v občinski seji ne pade na nižine nemških barab.

Preganjanje Slovencev v Gradcu. Nemškoštajerska vlada je dala v Gradcu zapreti večje število

mirnih Slovencev. Deželna vlada v Ljubljani je tem obvestila beograjsko vlado. Dne 3. februarja je poslala dež. vlada v Gradec ultimatum, v katerem energično ugovarja proti nasilnostim napram nedolžnim graškim Slovencev, ki ne nasprotujejo samo mednarodnim načelom, marveč so samo čini izzivajoče samovoljnosti. Če vlada ne dobi takoj (do 3. t. m. opoldne) uradnega obvestila, da so preganjanja graških Slovencev v vsem obsegu preklicana, bo deželna vlada odredila enake ukrepe zoper ljubljanske Nemce.

Osma žrtev mariborskih izgrediv. Dne 2. februarja je umrl v mariborski bolnici uradnik Götz-ove pivovarne v Mariboru, Franc Hailitzka, kateri se je tudi udeležil znanih mariborskih izgrediv ter bil ranjen vsled strela. Imenovani je osma žrtev mariborskih izgrediv.

Tedenske novice.

Duhovniške vesti. Prestavljeni so naslednji gg. kaplani: Ivan Luskar iz Mozirja v Griže, Ivan Ogulin iz Majšberka k Sv. Marku nižje Ptuja, Ignacij Grifič od Sv. Jurija na Ščavnici v Majšberk. Kot prvi kaplan pri Sv. Juriju na Ščavnici je nameščen doselanji vojni kurat g. Peter Jurak. Kot kaplan pri Mariji Snežni pa bivši vojni kurat g. Anton Peršuh.

Okrajni zastop celjski. Poverjeništvu za notranje zadeve je poverilo vodstvo poslov okrajnega zastopa v Celju vladnemu komisarju dr. Ludoviku Pinkavi, okrajnemu komisarju v Celju.

Peroka. V St. Iju v Sov. gor. se je v sredo, dne 5. t. m. poročil posestnik Alojzij Nikl z Miciko Žebot, kmetsko hčerjo iz Selnice ob Muri. Nevesta je se tra našega urednika. Narodnemu paru želimo obilo božjega blagoslova!

Častno občanstvo. Občinski odbor občine Sv. Miklavž pri Hočah je imenoval generala Maistra in okrajnega glavarja dr. Lajnsiča častnim občanom. — Pri včerajšnji odborovi seji sta občinska odbora v Ceršaku in Selnici ob Muri imenovala generala R. Maistra radi njegovih velikih zaslug za obrambo naših obmejnih krajev pred nemškimi tolpami svojim častnim občanom. Enako sta oba obč. odbora odlikovala tudi okr. glavarja dr. Lajnsiča. — Tudi občine Sv. Marijeta ob Pesnici, Dragučova in Vosek so imeovale omenjena gospoda za častnega občana Iskreno čestitamo!

Pazite, kaj se govori! Ker se po Mariboru in drugje še vedno govori, da se je v poneljek dne 27. januarja 1919 iz bogoslovna streljalo na mučnice zbrane na Glavnem trgu, opozarja ravnateljstvo kn. šk. bogoslovna semenišča občinstvo, da naj pazi, kaj se govori, ker bo odslej sodniško zasledovalo siritelje te hudobne laži.

Javni dobrodelni zavodi na Spod. Štajerskem. Deželna vlada za Slovenijo je vse javne dobrodelne zavode kot bolnišnice in hiralnice, ki so v območju deželne vlade za Slovenijo v bivši štajerski kronovini, prevzela v svojo upravo.

Cinkarna v Celju. Po naročilu poverjeništvu za javna dela in obrt v Ljubljani bo oddajalo in razpečevalo oskrbnništvo državne cinkarne SHS v Celju neposredno svoje izdelke. Prodajale se bodo: Cinkove pločevine različnih debelosti, čisti cink in cinkov prah. Vsi dopisi in naročila, katera se bodo reševala z obratno pošto, naj se pošiljajo plavžarskemu oskrbništvu SHS v Celju. Naročila se bodo izviševala točno in solidno po stalnih cenah proti predplačilu. Zaboji se bodo zračunjevali po dobavni ceni. Plavžarsko oskrbnništvo SHS v Celju.

Vzgledna občina. Iz občine Sv. Trojica pri Rogški Slatini je odšlo vseh 23 mladeničev vpoklicanih letnikov 1895—1899 k jugoslovanski armadi. Slovenskoštajerske občine vzgledajte se! Občino Sv. Trojico vodi vrl župan našinec gosp. Ivan Žurman.

Podčastniki SHS drag. polka v Mariboru so darovali 56 K za revno jugoslovansko dečo, in sicer kot prebitek pri zbiranju nagrobnega venca za umrlega častniškega namestnika Ernesta Karba. Slava požrtvovalom dragoncem!

Na sramotni oder! Pri mariborskem polku so se od 1. godna do danes samovoljno odstranili naslednji vojniki: četovodje Pogačar Anton, Mošnje pri Radovljici, Koser Ivan, Spodnji Gasteraj pri Mariboru, Fabjančič (vsn iz Ptuja); desetniki: Melanšek Martin, Sv. Andraž pri Slovenigradcu, Vajda Alojz, Stojnci pri Ptuju, Stojnič Stefan iz Hrvatske, Ukmar Albin, Gaberje pri Celju, Obersnel Ivan, Naklo pri Sežani, Antoličič Jožef, Sv. Miklavž pri Mariboru, Serk Henrik, Vosek pri Ptuju, Vogrinec Franc, Vurberk pri Ptuju, Seifried Janez

iz Maribora; poddeselnik Šašel Andrej, Renče pri Celovcu; dragonci: Žager Anton, Žaga pri Tolminu, Vaupot Franc, Oplotnica pri Konjicah, Štrukelj F., Lukovica pri Kamniku, Kravčar Anton, Opčina pri Rudolfovem, Rubin Jožef, Sv. Marjeta pri Mariboru, Holc Franc, Lakošek pri Ptuj, Pavlič Rudolf, Zelezica Kaplja pri Velikovcu, Škerbinek Janez, Oplotnica pri Konjicah, Kančič Andrej, Ivajnčkovci pri Ormožu, Krivec Martin, Majšperg pri Ptuj, Pompe Franc, Loka pri Celju, Breznik Konr., Sv. Miklavž pri Mariboru, Fošt Franc, Oplotnica pri Konjicah, Flis Anton, Sv. Bolfenk pri Ptuj, Kotnik Jožef, Hraetnik pri Celju, Krajnc Ciril, Sv. Bolfenk pri Ptuj, Kovačič Jožef, Rajbenburg, A. Matevž, Kamnik, Meško Franc, Vičanec pri Ptuj, Pflajfer Jožef, Velika Nedelja, Repina Alojz, Svetina pri Mariboru, Streihar Miroslav, Sv. Il. pri Mariboru, Zupanc Valentin, Radovljica, Žmavc Ivan, Čermiljeršek pri Mariboru, Lah Henrik, Fram pri Mariboru in Purgaj Ivan iz Rance pri Mariboru. — Odslej bomo stalno priobčevali imena ubežnikov, ki so samovoljno zapustili jugoslovansko za stavo in so prelomili dano obljubo zvestobe svoji domovini.

Bataljon Srbov je v sredo zjutraj dopel v Maribor. Pozdravljeni, brate Srbi v našem slovenskem Mariboru! Krog junaških braniteljev severne državne meje kraljevina SHS Vas sprejema z bratskim jugoslovanskim pozdravom.

Razpis služb. Pri mestnem magistratu so razpisane službe pisarniškega uradnika (XI. činovni razred), izterjevalca (eksekutorja), nadalje dveh pisarniških pomočnikov, sluga, perice v mestnem kopališču (plača 100 K mesečno s prostim stanovanjem in kurjavo). Prošnje, in sicer kolekovane in opremljene z domovinskim listom, zdravniškim spričevalom, odnosno uradnim potrdilom o invaliditeti in spričevalom o dosedanjem službovanju je treba najkasneje do 12. februarja poslati na naslov: Mestni magistrat v Mariboru.

Vsi jugoslovanski radiotelegrafisti se pozivljajo, da se zlog organizacije nemudoma javijo z navedbo: starosti, domov. občine, kje je dovršil tečaj in praktično službovanje, kje se nahaja sedaj in v kaki službi — na začasni odbor kluba jugosl. radiotelegr. Maribor 1.

Leitersberški hujšakči. Leitersberški Slovenci nam pišejo: Med nemškimi hujšakči je tudi čevljarški mojster Leopold Felser in njegova dva sinova iz Leitersberga. Ti so pobirali podpise za Nemško Avstrijo. Štejejo se za navdušene Nemce, čeprav ne znajo nemški. Živijo pa se vendar zmira od Slovencev. Te ptičke si je treba zapopniti!

Trgov. in obrt. shod, kojega so vsa južnostajerska t. gov. in obrt. društva nameravala prirediti 2. svečana v Mariboru, se zaradi nastalih težkoc preloži na nedeljo, dne 16. svečana ob istem času in kraju v Mariboru.

Zborovanje Kmetijske podružnice v Št. Jurju ob j. žel. v nedeljo, dne 9. svečana t. l. ob 9. uri dopoldne v ljudski šoli v trgu. Tajnik Slov. kmet. družbe v Ljubljani, gosp. inž. Lah, bode pojasnjeval nove razmere. To bo menda zanimalo tudi sosednje podružnice, teraj se vabijo tudi njih zastopniki.

Promet s plemensko govejo živino. Naredba poverjenstva za kmetijstvo dne 30. dec. 1918, »Ur. list« št. XXIX, s katero se je proglasil promet s plemensko govejo živino v gospodarske namene prostim, se razveljavlja. Glede prometa s plemensko govejo živino veljajo odslej vsa ona določila in predpisi, ki veljajo za klavno živino. Nakup in prodaja plemenske živine se sme vršiti le s posredovanjem vavčevalnice za živino in mast v Ljubljani, oziroma njenih zaupnikov, vendar pa slednji niso upravičeni zahtevati in pobirati nikake pristojbine za svoje posredovanje.

Posestnikom, ki so naročili svoječasno trte in sadno drevje pri bivšem oželnem odboru v Gradcu, se naznanja, da dobe naročniki za trte v najkrajšem času obvestilo, koliko trt in katere vrste se jim je dodelilo. Ker je naročnikov za cepljene trte zelo veliko, ni mogoče posameznikom dodeliti z ozirom na majhne zaloge več kakor 300 komadov cepljenk. Amerikanskih korenjakov je še pa precej na razpolago. Kdor želi take v nadomestilo za cepljenke, naj javi potrebo čim prej podpisaneu nadzorništvo. Drevesa je razdelil že bivši deželni odbor v Gradcu in nima podpisano nadzorništvo nobenega vpliva na to razdelitev. Le glede nakazanja dreves iz bivše celjske deželne drevesnice se jamči dotičnikom, da dobe nakazano število dreves. Razven že dodeljenih ni nobenih drevesc več na razpolago. Zato se tozadevnim prošajam nikakor ne more ugoditi.

Kmetijska zadruga v Račah je od Kmetijske družbe v Ljubljani pooblaščenca, da razprodaja apneni dušik, kateri se izdeluje v tovarni v Račah. Vsebuje 17—20 odstotkov dušika. 100 kg stane K 180.— To je najboljšo nadomestilo za Tomažovo žlindro ter se izdeluje v naši Jugoslaviji. Na ha (1/3/4 orala) se rabi samo 100—150 kg. Naroča se pri Kmetijski zadrugi v Račah, katera poskrbi, da se gnojilo v zaželjenem času dopošlje. Preden se apneni dušik trosi, se zmeša z drobnoprhko zemljo ali pa vzame eden del kalijeve soli, katero ima Kmetijska zadruga v zalogi in 2/3 apnenega dušika. Večjim naročnikom in Kmetijskim podružnicam se pošlje navodilo o uporabi apnenega dušika.

Kmetijski tečaj za invalide na kmetijski šoli v Št. Jurju ob juž. žel. V sedanji kmetijski tečaj se sprejme na 2-letno poverjenstvo za socialno skrb Narodne vlade SHS še 8 invalidov iz Štajerske. Ta tečaj ima pomen zlasti za tiste, ki hočejo prevzeti kake kmetije, pa imajo od kmetijstva še z doma gotove pojme. Stroške za to nosi komisija za preskrbo vračajočih se vojakov. Prijaviti se je treba najpozneje do 20 t. m. pri podpisanim ravnateljstvu. Pisanim prijavam naj se priloži sledeči izkazi: o invaliditeti kot bivši vojak ter sedanjem zdravstvenem stanju, o premoženjskih in družinskih razmerah, o domovinski pristojnosti, o predvojnem poklicu in splošni izobrazbi. Zupni in občinski uradi kakor tudi podružnice slovenske kmetijske družbe se naprosijo, da opozore primerne invalide na ta tečaj. Ravnateljstvo kmetijske šole v Št. Jurju ob juž. žel.

Konjerejci Štajerske. Dne 12. febr. se bodo prevzemali v Gradcu plemenski žrebci. Opozarjamo vse posestnike žrebčarskih postaj, da hleva do 13. febr. pripravijo in za krmo in oves vse potrebno ukrenejo. Dnevne porcije ostanejo do novh odredb iz Ljubljane dosedanje, to je: 6720 kg ovsu in 5400 kg sena za 4 mesece za 1 žrebca Svetujemo, tozadevna naročila pri celjski zadrugi zvezi izvrševati. Vse one, ki se v Gradcu po žrebce vozijo, opozarjamo, da si pravočasno oskrbijo potne liste, drugače ne morejo v Gradcu.

Kvas (drože, germ) za peko. NV je izdala naredbo, da mora Slovenski Štajer s kvasom oskrbovati tovarna v Račah. A saj mi severno od Maribora že cele mesece ne dobimo ničesar; nedavno so nam trgovci rekli, da tovarna odda kvas le tedaj, če ji pošljemo ječmena. Naj bi se ta stvar uredila. Ako po dolgem času imamo malo moke, pa zopet ni mogoče speči poštenega kruha, ker ni kvasa!

Pozor! Posestnik grščine Jelše pri Šmarju Nemec dr. Oskar pl. Artens se seli v Nemško Avstrijo. Za svojo grajščino ima več kupcev, pa zopet same — Nemce. Tako hoče grad nek Reichsritter pl. Hohenblum—Simitsch iz Dunaja. Umevno je, da bi se »pametni« Nemci radi naselili tukaj v Jugoslaviji in delali propagando za »Lačenberg«, Slovenci, pozor!

Zadušila sta se v Dramljah na pokvarjeni peči dva otroka pri Mihaelu in Ani Šolinc.

Kdo kaj ve? Jarc Franc, rojen 1. 1886, pri 1. marškompaniji 26. domobranskega pešpolka, vojna pošta št. 48, je pisal zadnjikrat koncem meseca septembra leta 1914 iz Galicije. Ako kdo kaj ve o njem, naj sporoči proti nagradi njegovim staršem: Franc Jarc, Sv. Jakob v Slov. gor. — Franc Sidar, 1. maršstotinja 26. dom. pp., se pogreša od septembra 1914. Bil je pred vojno kaznilniški paznik v Mariboru. Kdo kaj ve, naj sporoči njegovemu svaku: K. Stržina, Cirilova tiskarna, Maribor.

Kdor da drva za koruzo, naj jih ponudi Marjnu Gotobu, hišnemu posestniku, Mińska ul. 10.

Kaj je z zavarovalnicami? Na mnoga vprašanja odgovarjamo, da je najboljša, da vsakdo, ki ima svoja poslopja zavarovana še pri kaki tuji zavarovalnici, pristopi čimprej k domači Vzajemni zavarovalnici v Ljubljani. Vsa tozadevna pojasnila daje »Glavno poverjenstvo Vzajemne zavarovalnice v Celju, Breg št. 33.«

Pisarna občine Krčevine pri Mariboru se nahaja v krčevinski šoli. Uradne ure so vsak četrtek in nedeljo predpoldne. Občinstvo se opozarja in prosi, naj se natančno drži na določene uradne dneve, ker le na ta način je mogoče redno in v zadovoljnost strank poslovati. — Anton Inkret, gerent.

Dopisli.

Kamnica. Zani Pečar ml. je pobiral podpise za Nemško Avstrijo in hujška zoper Jugoslavijo. Na Siemenu je nemškoavstrijski poročnik agitiral

in hujskal ljudi proti naši državi. Zakaj se takšne ljudi ne izžene v deželo lačenbergarjev?

Pobrezje pri Mariboru. Tudi tukaj imamo še dosti hujšakcev, ki se jim pa ne posrči obrniti zavedne Slovence in dobre Jugoslovane. Tako je naprimer velaposestnikova hči, Marija Rojko, jako zabavala čez Jugoslovane celo pretila najemnikom hiše, kdor ne podpiše pole in se ne izreče za nemški Maribor, ta se zna odstraniti iz njene hiše. Nadalje je znana učiteljica Marija Seidler na tukajšnji šoli govorila napram učencem in učenkam: »Kinder seid stolz, die Schule so we auch Marburg bleiben deutsch.« Tudi posestnica Rosa Pakl je svoji delavkinji, katera je celo leto, zato da dobi na zimo mleko, pridno delala, ni obljube držala, češ: für die Windischen habe ich keine Milch.

Jarenina. Po naši župniji so nabirali podpise za Nemško Avstrijo; dunajski privandranec Stanger (je od Slovencev obogatel), »romar« in odstavljeni župan vukovski Jamernegg, trgovec Johan Ferk, Lojzek Goranik, Johan Ferlic v Gačniku in še nekateri berlincovci. Opozarjamo oblastnijo, da si jih malo bližje ogleda Stangerja kot inozemca pa naj iztra. Tudi njegovi pomazači Lojzeki in Johani lahko grejo za njim v lačenbergarje, če jih res tako miče in kliče tja gor. Svarimo naše ljudi, naj ne grejo tem nemškim solzarjem na limanica, da ne pridejo v nesrečo. Sram je Judežev Iskarjotov, da niso z dunajskim romanjem ničesar opravili, zdaj pa bi še radi našim ljudem pritiskali na čelo pečat izdajstva. Hoke proč od naše zemlje!

Sv. Marjeta ob Pesnici. Pri nas se vrši v nedeljo, dne 9. februarja po sv. maši (ob 10. uri) v šoli gospodarsko zborovanje, na katerem govori Ivan Mermolja iz Jarenine o pomenu kmetijskih podružnic. — Po gospodarskem shodu zborovanje SKZ. Pride govornik iz Maribora, Marjetčani pridet!

Sv. Jakob v Slov. gor. Umril je na Počeniku pri Sv. Jakobu v Slov. gor. posestniški sin Franc Štingl po kratki in mučni bolezni. Bil je nakopal pri dolgem potovanju iz Dunaja. Bil je zvest čitatelj »Slov. Gospodarja.« Naj mu bo domača zemljava lahka!

Sv. Jakob v Slov. gor. Ustanovili smo si tu kmetijsko podružnico, ki šteje že 120 udov. Število udov svedoči, kako je naše ljudstvo vneto za gospodarski napredek in kaže, da je politično zrelo in narodno zavedno. Vidi se v tem tudi, da bolj zaupa domačim voditeljem, kakor pa tujcem, kateri so skrbeli za nič drugo, kakor za prejem udnine. Odbor sestoji iz gg.: F. Plateis, načelnik; Al. Jager, namestnik; M. Pečkar, blagajnik; Knupleš K. tajnik; M. Zinauer in J. Ketis, pregledovalca računov; A. Rošker in J. Černdec, odbornika.

Sv. Anton v Slov. gor. Na sedmini Mariji Markovič v Cerkevnyaku se je nabralo za dijaško kuhinjo 107 K.

Sv. Ana na Krembergu. Naše živahno delujoče bralno društvo je imelo v nedeljo, dne 2. t. m. svoj občni zbor. Iz poročila tajnika smo posneli, da je društvo kljub težavnim razmeram v vojnem času delovalo in izkazuje lepe uspehe. Da se zanimanje za društvo še razširi, je isto nakopilo za blizu 500 kron novih knjig in tako izpolnilo svojo knjižnico. Na občnem zboru je nastopil prvi zbor, igrali sta se dve igri. Pred predstavami je govoril nadrevizor Vlad. Pušenjak iz Maribora, ki je orisal naše narodno delo od leta 1848 do ustanovitve Jugoslavije, opisal naš položaj in razvil načrt za delo v bodočnosti. Obisk je bil jako dober, poleg mladine je bilo navzočih mnogo gospodarjev in gospodinj iz cele župnije.

Sv. Ana na Krembergu. Po vseh krajih Slovenije se odstavljajo nemškurski učitelji in uradniki, le na naš kraj so popolnoma pozabili. Na pošti se šopiri posilinemška poštarica, ki v zvezi s tukajšajo učiteljico Viljemino Lesnika in njeno hčerko bega ljudi, zabavlja čez Jugoslavijo posebno pa čez Srbe. Nobenega človeka ni, ki bi se pobrigal za šolo. Prej je bila, oziroma se je v cmureškem okraju; nadzornik je bil trd Nemec, ki je seveda protežiral le nemčurje. Prosimo torej merodajne kroge, da se pobrigajo enkrat tudi za naše obmeje kraje, da tudi nam pošljejo zavedne, narodne ljudi, v prvi vrsti učitelje! Saj vendar učiteljic ne primanjkuje. Ravno tukaj na meji rabimo najbolj naše ljudi, tukaj nam lahko nemčurji največ škodijo. Proč torej s temi, ki se vedno obetajo ljudem, da pridejo pod Nemško Avstrijo!

Kapela. Bralno društvo pri Kapeli priredi dne 9. februarja tombolo s petjem moškega in mešanega zbora. Čisti dobiček se porabi za popravo

gledališkega odra in ustanovitev tamburaškega zbora.

Kapela pri Radgoni. V nedeljo, dne 16. febr. je pri nas v šoli shod SHS. Govorita dva govornika iz Maribora.

Sv. Jurij ob Pesnici. Kako se časi spreminjajo. Ko smo lani Slovenci podpisovali za J. goslavijo, so nemškutarji in tujci trdili, da so nas drugi podpisovali. A ko je prešoji teden par privan drancev podpise za »Tajčesterajh« tu pobiralo, so morali večino tistih backov, ki so jih dobili — ponajveč v krčmah — sami podpisovati. To pa je bilo seve čisto v redu! — Sicer pa se hvala Bogu tudi pri nas že močno lušči trda in debela skorja nemškutarije, ki nas je dozdaj obdajala.

Ploderšnica pri Mariji Snežni. Zastran nove ceste hoteno nekaj povedati. To cesto je bivš. o. krajni zastop. l. 1914 sklenil, djal v proračun in celo že začel pripravljati. Pr. s. a. je vojska in delo je zaostalo. Sedanj. okrajni zastop je namenjen, te ceste se še letos lotiti in že dal povpraševati pri posestnikih, ki bi naj vozili kamen, kadar se bo dalo. Toda nekateri so stavili tako visoke cene (neka posestnica celo 40 K za kub. met.), da okrajni zastop pač ne more misliti na gradbo te krvavo potrebne ceste, dokler cene ne bodo postale zmerné. Okr. zastop ima celo prav, da ne razšipava denarja, ne ravna jo pa lepo in tudi ne pametno oni posestniki, ki cene pretiravajo; kajti pretiravajo jih v največjo škodo samim sebi. Naj pomislijo, da bi vozili vendar v prvi za se in da je škoda za ne tem večja, čim dalje bodo čakali na novo cesto. Zato naj okrajnemu zastopu ponudijo primerne cene ozir. naj sprejmejo itak lepo plačo, ki jim jo hoče okr. zastop za kub. meter dovoliti.

Limbuš pri Mariboru. Agitatorji proti naši državi in za Nemško Avstrijo so: Krčmar Hallecker, Klöckl, Karel Braunig, oskrbnik Roman Jauk in še nekateri drugi. Ti ljudje upljejo: Hoch Deuts h-Oesterreich, Abzug Maister itd. Kje je žandarmerija?

Selnica ob Dravi. Kmetijska podružnica Limbuš Ruše ima v nedeljo, dne 9. svečana ob 8 uri zjutraj v šoli v Selnici ob Dravi svoj občni zbor. Na dnevnem redu je volitev novega odbora in predavanje okrajnega živinozdravnika g. Pirnata. Pričakujemo obilne udeležbe.

Hoče. Podpise za Nemško Avstrijo so pobrali: V Hočah: Maks Pfeifer, tovarnarjev sin in Janez Stanitz, ml. V Rogozni: Vojaški invalid Matevž Eckart. V Račvanju: Podnačelnik gasilnega društva Čojhter. Na Pohorju: Anton Wretzl, mlinarjev sin in njegov stric ter bivši župan Anc p. d. Lekš. Kdo je vse podpisal Judežovo izjavo za švabsko Avstrijo, bomo tudi izsledili in pridemo prihodnjč z imeni, da bomo poznali dotične za vso prihodnost.

Hoče. Igra »Krivoprisežnik«, katero so uprizorili na Svečnico tukajšji dijaki v prid dječkim kuhinjam, je izvrstno uspela. Vsa čast in hvala igralcem, posebno č. g. kaplanu Pavliču za njegov trud.

Slivnica pri Mariboru. Vsenemško tujakajočo agitacijo razvija tukaj trgovski pomočnik Viljem Wregg. Opezarjamo oblasti na tega hujskaca.

St. Jan pri Dravogradu. Brzjav srbskega regenta Aleksandra, katerega je isti poslal v zahvalo zborovalcem na tukajšnjem taboru dne 5. jan. t. l. za izjavo zvestobe se glasi: Župnemu uradu v St. Janu pri Sp. Dg. Beograd, dne 17. jan. 1919. Izvolite izročiti zborovalcem na vel. kem jugoslovanskem taboru v St. Janu moje najistrajnejše pozdrave in zahvalo za izraze zvestobe in ljubezni. Zagotavljam vas svoje pomoči, poznam trpljenje koroških Slovencev, a vem, da ni več daleč dan, ko zasije tudi tem tlačenim bratom žarko solnce jugoslovanske svobode. Aleksander.

Muretinci niže Ptuja. V soboto, dne 25. jan. je izdihnil svojo blago dušo mladenič Iv. Strelec, še komaj 22 let star. Umrl je vsled velikih bolečin, katere so mu povzročili hudobneži iz bližnje vasi. Ko je dne 13. t. m. ob polu 4. uri zjutraj po dvadnevem dopustu odrinil k vojakom, so ga hudobni fantalini napadli in težko poškodovali. Celih 12 dni je trpel v mariborski bolnišnici. Prejel je svete zakramente in umrl kot junak. Starši so ga dali prepeljati na domače pokopališče. Dne 27. jan. popoldne je bil pogreb. Bodi mu zemljica lahka!

Zavrč. V nedeljo, dne 9. febr. priredi SKZ na Zavrču shod, na katerem govornika prof. Vesenjak in poslanec Brenčič.

Sv. Križ pri Statini. V nedeljo, dne 9. t. m., ima naše Bralno društvo svoj občni zbor z zanimivim sporedom. Začetek ob 8. uri pop. Pridite vai, posebno možje in fantje!

Stepce. Vprašamo, kakšno izobrazbo imajo tista deseta v vasi Čermozišče, katera tistim fantom, ki pridejo od vojakov na dopust, iz žepov ali nahrbtnikov poberejo listine in pisma.

Poljčane. Dne 9. svečana. t. j. prihodno nedeljo se bo vršil v okolšči šoli ob 2. uri popoldne javni politični shod s sledečim sporedom: Socialna demokracija in naše razmere. Govornika dr. Lesovar in dr. Ravnik iz Maribora. Slovenci, Slovence iz Dravske doline, v nedeljo v Poljčane!

Črešnjice. Tukaj je bil v petek po sv. 3. Kra. ljih pokopn. kmet Dolan, Jožef Pristovnik, cerkveni ključar, šolski (gleda in občinski) odbornik. Z železno pridnostjo mravlje in čebele, brez za pravljanja je postal najpremožnejš. posestnik Bogu hvaležen za blagoslov, je celo življenje in v o. roki del premoženja daroval k božji časti za po pravila cerkve, drug lep del pa zvestim delavcem. N. v. m. p.

Čadram. Pri nas bo dne 9. svečana popoldne po litanijsk. Kat. pol. društvo »Sloga« v župnišču imelo svoj občni zbor, da se izvoli novi odbor in se naročijo potrebni listi. Pričakuje se velika udeležba. Odbor.

Šošanj. V nedeljo, 9. februarja, predpoldne je pri nas cerkvena prireditev za mladino, zlasti za mladeniče. Po sv. maši ob 9. uri je mladinski govor, ki ga ima prof. dr. Hohnjec. Popoldne ob 3. uri je pri Vasletu političen shod, na katerem tudi govori dr. Hohnjec.

Sv. Andraž pri Velenju. Pevski zbor v Št. Andražu pri Velenju priredi v nedeljo, dne 9. febr. t. l. v spomin V. Vodnikove stoletnice ob 3. uri popoldne v šolskih prostorih igri: »Bratranec« in »kmet in fotograf« ter srečolov. K. obilni udeležbi vabi pevski zbor.

Dol pri Hrastniku. V nedeljo, dne 9. t. m. po rani službi boži je shod SKS. Govornika o političnem in gospodarskem položaju gg. dr. Benkovič in Vlad. Pušenjak.

Na Dolu pri Hrastniku se vrši v nedeljo dne 9. febr. po rani maši shod S. K. Z. v šoli. Govornika gg. dr. Ivan Benkovič in Vladimir Pušenjak. Pridite!

Planina. Tukaj je umrla dne 25. januarja Marija Šišto, stara mati č. g. Konrada Šišto, župnika pri Sv. Antonu na Pohorju. Če ravno že stara nad 80 let, je bila do zadnje ure jako pridna in delavna. Naj počiva v miru!

Brezice. Zadrugi zbor zadruga obrtnikov v Brezicah bo v nedeljo, 9. marca ob 3. uri popoldne v gostilni pri »Črnem orlu«.

Iz Št. Ruperta pri Velikovcu. Dne 14. p. m. smo imeli tukaj sijajen vojaški pogreb. Pokopali smo na tukajšnjem pokopališču jugoslovansk. ga v o. jaka 27 let starega Pavla Ješovnik iz P. med pri Slovenjem gradu. Ta junak je bil član jugoslov. patrolje, ki je imela nalogo ono tojpo zasledovati in rešiti g. župnika iz Vovber. Pa iz nekega gozda je bila naša patrolja napadena — menda je strel oddal neki civilist (oborožen nemškutar) — in kot prvi je padel zgoraj imenovani Pavel Ješovnik, bil je ravno v čelo zadet, tako da so možgani vun viseli. Drugi vojak pa je bil ranjen, župnika pa niso mogli rešiti. Imel sem pri pogrebu govor primeren takemu junaku, č. c. sestre pa so zapele žalostinko »nad zvezdami«. Konečno so oddali vojski salvo in g. podpolkovnik je njim pokojnika v navdušenem govoru slavil kot vzor junaka. Prigodilo so se tukaj v teh hudih dneh še dve drugi nesreči, eno žensko je zelo hudo ranila granata, tako da je umrla in bila danes popoldne tukaj pokopana. Včeraj pa je na Črnem gradu (naša podružnica) kos sovražnega strela zdrknil skozi okno v eno sobo, v kateri je bila ena priletna žena in več majhnih otrok. Žena je bila v glavo zadeta in je takoj izdihnila s klicom na Mati Božjo. Otrociče pa je angel varuh tako obvaroval, da se njim nič ni zalega zgodilo. Bog nas varuj!

Listnica uredništva:

Celjski okraj: Ker ni bilo mogoče dobiti dovolj slovenskih pečatov, so zigosali bankovce tudi z neslovenskimi pečati. Seveda je denar veljaven. — Mohorjeve knjige bodo kmalu prišle.

Prebivalstvu Maribora.

Svoje odredbe, ki sem jih izdal dne 28. prosinca 1919 za Maribor, spreminjam kakor sledi:

1. Gostilne in kavarne morajo biti zaprte ob 9. uri zvečer.
2. Točenje alkoholnih pijač je, razun žganih vsake vrste, v gostilnah in kavarnah dovoljeno.
3. Glebališčne in kinematografske predstave so proste, ne smejo pa trajati čez deveto uro.
4. Hana vrata se morajo zapirati ob 7. uri zvečer.
5. Za civilne osebe je bivanje na ulici po 9 h 30 zvečer pod dos. danjimi pogoji prepovedano.

Ostale odredbe ostanejo v veljavi.

Maribor, dne 5. svečana 1919.

General Maister.

Marija, žalostna Mati. Premišljevanja in molitve. Spisal dr. Josip Hohnjec, profesor bogoslovja v Mariboru. Mirno lahko trdimo, da tako popolnoga, izvrjnega molitvenika še Slovenci do sedaj nimamo, kakor je ta. Pisatelj, neumorni organizator slovenskega ljudstva, se je v resnici potrudil podati svojemu ljudstvu nekaj dobrega. Knjiga vsebuje v prvem delu osem obširnih premišljevanj o Žalostni Materi božji, kakršnih dosedaj še ni bilo v slovenski nabožni književnosti. Premišljevanjem sledi veliko število zlatih pobožnosti v čast Žalostni Materi in v čast trpljenju Jezusovemu, štiri sv. maše in zbirka splošnih molitev in pobožnosti. Ob koncu je g. pisatelj še dodal razne molitve v bolezni, za bolnika, za umirajočo in za rajne. Novo knjigo prav toplo priporočamo. Cena s poštnino vred K. 6.50. Naroča se v Cirilovi tiskarni v Mariboru.

Čenjenim naročnikom! Novo leto je minilo, treba bo zopet plačati list. Ker je zveza z Dunajem silno slaba, zato letos ne bomo priložili položnic za pošiljatev naročnine. Položnice potrebujejo v sedanjih razmerah cele 3 tedne, predno pridejo v naše roke; medtem pa se naročniki hudujejo na nas, da siračno nismo nič krivi. Letos torej kupite denarno nakaznico in nam po nji pošljite naročnino. Nakaznico morate dobro izpolniti. Natančno napišite ob robu svoj naslov; t. j. ime, kraj prebivanja in pošto, da ne bo zmot. Denar pošljite na naslov: Slovenski Gospodar v Mariboru. Obenem napišite tudi poleg svojega imena, ali ste **STAR** ali **NOV** naročnik, ker nam stem silno olajšate delo in preprečite zmote pri pošiljanju lista. Začnite naročnino takoj z daj pošiljati da ne pride ob novem letu vse naenkrat, ker bi ne bilo mogoče gladko opraviti. Slov. Gospodar stane za celo leto K. 8.—, za pol leta K. 4.—, za četrt leta K. 2.—.

Nabiranje perila med prebivalstvom. Dobili smo ta le dopis: Prosim Vas, da blagovolite v Vašem čenjenem listu objaviti sledeči poziv dr. Korošca: Slovenci! Slovenke! Komaj smo zadihali zrak svobode, je naša domovina ogrožena po dednem sovražniku. Naši mladeniči, naši možje hitijo koroškimi bratom na pomoč. To vro četo naših brambovcov, ki se po pelletni vojski ne strajajo bojnega truda in vojaških naporov, moramo oskrbeti z vsem potrebnim. Slovenci! Slovenke! Naši požrlovalni prostovoljci in vojaki potrebujejo zlasti perila. Vi ga jim morate dati. V teh bridkih letih, ki so za nami, so ljudje, ki so nas sovražili, mnogokrat trkali na vaša vrata in ste jim dajali. Sedaj dajte svojim. In če ste prej zaklepali predale pred tojci, jih sedaj odprite na stezaj za brate. — Dr. Korošec. — Ker je nabiranje perila za nas eminentne važnosti, vas prosim, da natisnete omenjeni poziv dr. Korošca. Zbirališče perila je po mestih pri postajnem poveljstvu, po deželi pa v župniščih in pri orožniških postajah. V Mariboru se sestavlja odbor, kateri si stavi nalogo nabirati in propagirati nabiranje perila. — General Maister.